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P aradocse
Plutind în sferele senine ale tăriilor 

albastre, unde aerul e subfire, ear conste
laţia universului ademenitoare te smulge 
din realitatea vieţii de pe pământ, dl To- 
dica dela Geoagiu ne trimite câteva pa
radocse, publicate sub titlul de mai sus 
într’un număr mai nou din «Voinţa». 
Aceste paradoxe, publicate în organul dela 
Cluj, sânt după a noastră părere o sfi
dare îndrăsneaţă a adevărului istoric.

Căci, a acuza biserica ortodoxă că ea 
ne-a scufundat în apele slavonismului, că 
ea ne-a jertfit grecilor, şi tot ea ne-a îm
prietenit cu calvinismul, este o acuză în 
vădită contrazicere cu istoria. Consultând 
paginile, atât de dureroase ale trecutului 
nostru, ne convingem că tocmai biserica 
aceasta a luptat veacuri de-arândul împo
triva curentelor cari căutau să o  robească 
pentru slavism, grecism şi calvinism.

Dacă biserica ortodoxă ar fi adus pe 
slavi, s’ar fi slavizat cu totul. Ea a rămas 
însă românească; cuvintele slave s ’au in
filtrat ca element străin, — caracterul ei ro
mânesc a rămas însă intact.

Nu biserica a adus pe greci în ţară, 
ci turcii. Biserica ortodoxă a luptat vea
curi întregi împotriva lor. Mărturie clară 
despre aceasta e răscoala ortodocşilor dela 
1630 sub Matei Basarab şi Vasile Lupu. 
Răscoala lui Tudor şi. acţiunea lui Cogăl- 
niceanu n’a fost alta, decât o aprigă ac
ţiune contra grecilor.

Sub acelaş raport cade frământarea 
bisericii împotriva calvinilor. Dacă biserica 
ortodoxă ar fi adus pe calvini, ce justifi
care ar avea Aprobatele şi Compilatele, 
cari au picurat atâta amărăciune în sufle
tele preoţimii române. E o blasfemie la 
adresa unui martir ca Sava Brancovici a 
susţinea neadevăruri şi acuze atât de crude.

O fundamentală greşală săvârşeşte 
autorul paradocselor când susţine că Ata- 
nasie Anghel ne-a îndreptat privirile spre 
Roma, spre originea noastră romsnă.

Alţii, cu mult înaintea lui, au făcut 
constatarea latinităţii noastre şi au deştep
tat conştiinţa noastră romană. Cronicarii 
veacului XVII au accentuat aceasta fără 
nedumerire. Scriitori ca Văcăreştii, Ureche, 
Miron Cosh'n, Varlaam au constatat lati
nitatea noastră. Corifeii de după unire au 
avut meritul de-a da convingerii acesteia 
şi temeiul ştiinţific.

Străduinţele bisericii de a se smulge 
din ghiarele străinilor o dovedesc şi căr
ţile româneşti ale veacului 17, cari toate 
mărturisesc această tendinţă fără încunjur.

A acuza deci o biserică întreagă cu 
astfel de porniri, e cel puţin o necuviinţă, 
mai ales astăzi când evoluţia vremilor a 
statorit limpede, că biserica aceasta a pă
strat sufletul românesc neprihănit şi a fost 
factorul principal care a pregătit gloria zi
lelor de astăzi.

Sântem convinşi că dacă această bi
serică umilită de foţi veneticii ar fi putut 
răsufla mai uşor, prin ea s’ar fi validitat 
forţele neamului cu mult mai de vreme.

însuşi actul «unirii» despre care toată 
lumea serioasă ştie că a fost act politic, 
dacă nu s’ar fi făcut, tăria noastră ca 
neam românesc şi consolidarea noastră 
politică naţională ar fi avut temelie mai 
puternică. Ni-o spun aceasta fruntaşii bi
sericii unite Şincai, C ain, Maior, Papiu 
IlariaD, Laurian, Bariţiu care numeşte uni
rea «cea mai mare tragedie a neamului 
românesc».

Nu vrem să scădem meritele biseîî^ 
cii unite, dar constarăm faptul că Roma, 
prin biserica ei, nouă românilor mai multă 
stricăciune ni-a adus, decât folos. Evolu
ţia conştiinţei române a neamului nostru 
se făcea poate în condiţii tot atât de 
prielnice, dacă nu şi mai bune. Biserica 
ortodoxă a fost dela început una cu su
fletu l românesc, i-a impregnat caracterul 
specific, pe care l-a păstrat şi biserica u- 
nită cu toate legăturile ei cu Roma. A 
cere bisericii ortodoxe acum, după 15 vea
curi de jertfe de sânge să-şi lapede sufle
tul, însemnează o imposibilitate. Pe când 
biserica unită n’ar avea decât să-şi schimbe 
firma, şi ar rămânea absolut aceeaşi ca 
până aici. O credem aceasta cu atât mai 
vârtos, că ştim din intuiţie directă că po
porul nostru românesc nu-i romano-ca- 
tolic, nici cea mai mică coardă a sufletu
lui lui nu vibrează în acest sp irit

D e aceea nici legăturile noastre cu 
apusul nu se pot întemeia astăzi pe prin
cipiul de credinţă romano-catolică. E ştiut 
că apusul catolic s’a lăpădat de papa şi 
spiritul internaţional al bisericii papistaşe 
e urgisit de aceste state. Franţa a rupt 
concordatele cu papa pe vremea Iui Na
poleon, iar definitiv s’a desfăcut de papa 
la 1905. Italia, unde papa e acasă la el, 
a rupt concordatul când s’au unit princi
patele în regat. Statele unite la 1861, An
glia pe vremile revoluţiei franceze, chiar 
şi Austria ultra-catolică a rupt concorda
tul la 1874.

Legăturile între popoare nu se pot 
cimenta astăzi pe temelia credinţei religi
oase, ci pe cea naţională, pe înrudirea 
sângelui. Iar biserica papei, cu caracterul 
ei internaţional, nu corăspunde probleme
lor de viaţă naţională.

Mai este motiv, pentru care noi or
todocşii nu voim încheierea concordatului. 
Legiştii bisericii catolice definesc concor
datele ca «privilegia gratuita» ale papii 
în statele curat catolice sau în preponde
renţa catolice. Tot aceşti legişti spun că 
papa încheia concordat numai cu aceste 
state, cu celelalte în care catolicii erau în 
minoritate, încheia convenţii, pentru asi
gurarea liberului exerciţiu al religiei ca
tolice. (Dr. Richter, Lehrbuch des Kir
chenrechts, pag. 73). Urmează deci că 
papa prin proiectul de concordat cu Ro
mânia, doreşte şi a ic i*privilegia gratuita», 
pentrucă presupune că aceasta ţară e «ab 
ovo» catolică ori vrea să o prefacă în 
catolică. In credinţa aceasta ne întăreşte 
atitudinea duşmănoasă a papii faţă de 
poporul românesc şi faţă de biserica or
todoxă.

Fapte recente, şi mai vechi, ne dau 
ureptui să nu avem încredere în intenţiile 
dela Roma. Statul român va asculta de 
glasul evoluţiei istorice şi va regula ra
portul de credinţă între supuşii săi numai 
în constituţie, împărţind dreptate egală tu
turor. Cu aceasta trebue să se mulţă- 
mească toţi cei ce au gânduri curate pen
tru acest stat.

Toate problemele acestea, atinse de 
astronomul dela Geoagiu, sânt mult prea 
mari decât să le încapă un articol de ziar. 
Avem însă un magazin de dovezi la dis
poziţie, cari confirmă convingerea noastră 
ca un fapt izvorât din evoluţia istorică a 
neamului românesc.

Dacă fraţii noştri greco catolici nu 
vor să înţeleagă glasul vremii şi nu vreau 
să-şi desbrace haina străină de pe sufle
tul curat românesc, n’avetn dreptul să le 
facem nici o silă sau jignire a convin
gerii ; avem însă dreptul să pretindem ca 
cei ce se avântă în domeniul acestor pro
bleme, să ia în mână istoria şi cu lumina 
acesteia să caute a aduce folos interese
lor obşteşti. Altfel, pe lângă toate «pa- 
radoxele» frumos sunătoare, ar trebui să 
le zicem domnilor nechem aţi: «Sutor, ne 
ultra crepidam». Dr. Seb. Stanca.

Congres interparlamentar. Grupul par
lamentar român care va pleca la Stokholm să 
participe la congresul interparlamentar, s’a con
stituit astfel: Preşedinte dl G. G. Mironescu, 
vice-pr6şedintele senatului, vice-preşedinţi dnii 
Anibal Teodorescu, C. Brăescu deputaţi şi M. 
Vlădescu, rector al Universităţii din Bucureşti, 
senator. Delegaţi permanenţi sânt dnii C. Hă- 
lăceanu, senator, St. C. Pop, deputat, iar se
cretar general dl Iuliu Dragomirescu, senator.
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Circulară
cătră preoţimea ortodoxă română din arhi- 

dieceza Transilvaniei
Ministerul de culte cu adresa din 11 

April a. c. Nr. 15754 ne transpune hotă
rârea consiliului de miniştri dtn 17 Mar
tie a. c. Nr. 1191, prin care s’au stabilit 
sărbătorile religioase şi naţionale, precum 
şi ale familiei regale, ce sânt a se respecta 
de toate serviciile publice din întreaga ţară.

Hotărârea Consiliului de miniştri o 
reproducem aici:

«a) Se va suspenda serviciul pentru 
următoarele sărbători religioase:

1/14 Ianuar sf. Vasile.
6/19 Ianuar Botezul Domnului.
2/15 Februar Intimpinarea Domnului.
25 Martie (7 April) Bunavestire.
Trei zile Martie sau April, sf. Paşti.
29 April (6 Mai) sf. George.
înălţarea Domnului (40 zile după

Paşti).
21 Mai (3 Iunie) sf. Constantin şi 

Elena.
Pogorârea sf. Duh şi ziua sf. Treime 

(2 zile)
29 Iunie (12 Iulie) sf. apostoli Petru 

şi Pavel.
20 Iulie (2 August) sf. Ilie.
6/19 August, Schimbarea la faţă.
15/28 August, Adormirea Maicii Dom 

nului,
8/21 Septemvrie, Naşterea Maicii 

Domnului.
14/27 Septemvrie, înălţarea sf. Cruci.
26 Octomvrie (6 Noemvrie) sf. D u

mitru.
6/21 Noemvrie, sf. arhangeli Mihail 

şi Gavriil. _
21 Noemvrie (4 Decemvrie) Intrarea 

în biserică.
6/18 Decemvrie, sfântul Nicolae.
25 Decemvrie (7 Ianuar) Naşterea 

Domnului (trei zile).
Din aceste sărbători învestesc carac

ter oficial: 1/14 Ianuarie, care se va serba 
printr’un Te Deum la sf. Mitropolie în 
Bucureşti, 6/19 Ianuarie, Botezul Domnu
lui, se va serba în toată ţara prin asista
rea autorităţilor publice la serviciul divin 
şi paradă militară, şi sf. Paşti, în capitală 
prin asistarea autorităţilor civile şi mili
tare în seara de Vinerea mare şi Sâmbăta 
spre Duminecă la sf. Mitropolie.

b) Se va suspenda serviciul şi se va 
oficia Te Deum în toată ţara la următoa
rele sărbători naţionale:

10/23 Mai, Proclamarea independen
ţei (1877) în care zi se va comemora şi 
aniversarea «Unirea tuturor românilor» 
(1859 şi 1918) şi Proclamarea Regatului 
(1881).

Aniversarea zilei Eroilor morţi pen
tru Patrie (înălţarea Domnului).

c) Se va oficia Te Deum în toată 
ţara, fără suspendarea serviciului Ia ur
mătoarele aniversări ale familiei Regale:

22 Iulie (4 August) Onomastica Ma- 
jestăţii Sale Regelui,

11/24 August Naşterea Majestăţii Sale 
Regelui,

3/16 Octomvrie Naşterea A. S. R. 
Principele Carol,

16/29 Octomvrie Naşterea Majestăţii 
Sale Regina.

Ori ce alte sărbători prevăzute în Re
gulamentele de organizare ale diferitelor 
Departamente şi neprevăzute în prezentul

jurnal, se suprimă. Cu acest prilej se sta
bileşte, ca vacanţele sf. sărbători ale Paş
tilor şi Crăciunului, vor începe cu 2 zile 
înainte de sărbători şi se vor termina în 
ultima zi, de asemenea în ajunul Anului 
nou stil vechi, serviciul să fie suspen
dat». —

Organele noastre subalterne vor ob
serva de rigoare aceste dispoziţii şi vor 
supraveghia, ca şi celelalte oficii publice 
să respecteze în mod cuviincios aceste 
sărbători. Natural, că în afară de sărbăto
rile religioase stabilite în acest ordin, 
toate sărbătorile fixate de biserică rămân 
în vigoare.

S ib iu ,  dia şedinţa Consistorului ar- 
hidiecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 
5/18 Mai 1921.

Dr. Uarion Puşcarîu
vicar arhiepiscopesc

Nicolae Colan
secretar.

Dela instalarea unui arhiereu
La instalarea în Ch'şinăul Basarabiei a I. 

P. S. Sale Arhiepiscopului Ourie, I. P. S. Sa 
Mitropolitul Primat Miron a exprimat următoa
rele cuvinte:

Când Domnul a trimis pe prorocul lezechil 
să propovăduească cuvântul, i-a zis: «Omule, 
du-te la casa lui Israil şi propovăduieşte cu
vântul meu, căci eu nu te trimit la poporul ce 
are un grai străin şi o limbă necunoscută, ci la 
casa iui Israil».

De la Bănulescu şi până astăzi, Basarabia 
n’a mai avut ierarhi români; deci Frăţia Ta, ca 
primul român, fii un vrednic urmaş al exarhului 
şi Mitropolitului Oavril Bănulescu.

La Chişinău ai cea mai frumoasă şi mai 
bogată posiţie din întreaga biserică românească, 
dar fii şi conştinent că ai şi situaţia cea mai 
prea din toate, căci stăpânirea acum prăbuş'tă 
ţaristă a înăbuşit şi înstrăinat sufletul românesc 
din multe părţi ale acestei provincii, a rărit rân
durile moşnenilor lui Ştefan-cel Mare.

Biserica e acum datoare a conlucra cu toţi 
păstorii pentru a câştiga ce s’a pierdut în nă- 
zuinţile noastre; n’avem faţă de nimeni nicio 
tendinţă agresivă, din contră, ca biserică nutrim 
toată simpaţia faţă de vecinii ruşi. Ei nu pot lua 
în nume de rău însă că noi, românii, o mână 
de oamenii, nu putem admite să pierdem nici 
un suflet de om.

Frăţiei Tale se potrivesc cuvintele de la 
Moise: «Tu ai ajuns uns, fiule, pe urma unei 
mari biruinţe». Adevărat, dar să nu uiţi că at
mosferele sociale înalte sânt încărcate de ba
rilul încrederii şi al trufiei. Deci în năzuinţele 
tale caută că acolo sus să nu-ţi pierzi cumpă
tul, fii cu tact, cu răbdare, cu smerenie, căci 
numai smerenia susţine durabil cele înnalte. 
Mai ales în aceste timpuri de transiţie, de pre
facere şi de generală enervare se ivesc în mod 
firesc adeseori vederi contradictorii mai mult 
decât în împrejurări normale.

Ascultă pe toţi cu aceeaşi părintească bu
năvoinţă, stăvileşte cu creştinească iertare şi dra
goste pornirile de răsbunare, căci numai aşa se 
vi putea desluşi calea «media aurea» care duce 
spre binele obştesc. Fii însuţi şi îndeamnă pe 
toţi împreună lucrătorii să fie blânzi, iertători, 
cu mâni curate, desinteresaţi şi mai ales drepţi 
faţă de toţi, căci dreptatea garantează pacea şi 
liniştea unei munci rodnice.

Organizarea clerului militar
Am arătat, în numărul trecut al ziarului 

nostru dispoziţiile cuprinse în proiectul de lege 
pentru organizarea clerului militar. Publicăm as
tăzi şi expunerea de motive la acest proiect de
pus în senat de dl general Răşcanu, ministru de 
răsboi Expunerea este următoarea:

Experienţa răsboiului mondial a pus în 
evidenţă în mod hotărât necesitatea unei edu- 
caţiuni sufleteşti solide a armatelor şi a dove
dit că acele armate care au fost pregătite su
ficient sufleteşte, au putut înfrunta cu mai multă 
tărie greutăţile de neînchipuit ale acestui răsboi.

Armata noastră, care a luptat în condiţiuni 
extrem de grele, graţie pregătirii ei sufleteşti 
a putut să înfrunte cele mai grele timpuri şi s-i 
treacă neatinsă pe lângă fiagelul teribil al bol
şevismului, care a prins în focul său şi mistuit 
formidabila armată rusească.

Această pregătire sufletească este de ne
tăgăduit că în mare parte îşi are obârşia în sen
timentele religioase, cu care a fost înzestrat ro
mânul în toate timpurile şi care l-au ajutat şi sal
vat în timpurile de restrişte.

Sentimentul religios a fost veşnic cald în 
sufletul soldatului nostru, căci preoţimea militară 
care a însoţit armata în tot ttmpul răsboiului a 
fo3t mai presus de orce laudă, şi ca adevăraţi 
apostoli, preoţii n’au părăsit un moment postul 
lor sfânt şi de onoare, ajutând ofiţerimea spre 
a putea duce la glorie trupele noastre.

Dar timpurile de bejanie pe care le-am 
putut trece în acest crâncen răsboi, nu trebue 
să ne facă să credem că ele au trecut definitiv.

Groaznica furtună ce s’a deslănţuit asupra 
omenirii în urma marelui răsboi, a avut puterea 
să prindă în focul ei sufletele multor naţiuni şi 
să ie ducă spre înspăimântătoarea prăpastie, în 
care ordinea socială şi armonia s’au prăbuşit, 
lăsând în urma lor neantul, groaza şi teroarea 
care s’au deslănţuit cu cea mai teribilă furie 
asupra populaţiunilor.

E deajuns sil ne gândim că ne găsim cei 
mai aproape de pericol; e de ajuns să privim, 
cu seriozitatea necesară, agitaţiile şi propaganda 
subversivă care caută să dărâme instituţia noa
stră de stat, pentru ca să vedem imediata şi 
absoluta necesitate a pregătirii cât mai solide a 
sufletului ostaşului nostru, pentru a-1 face imun 
în faţa pericolului, punându-1 la adăpost de orce 
încercări care ar căuta să 1 abată din calea lui 
dreaptă şi adevărată.

Şi acum ca şi în răsboi, armata nu se poate 
dispensa de sprijinul sufletesc nepreţuit al pre- 
oţimii.

Oricare ar fi greutăţile prin care trecem, 
oricât de multe şi mari economii s’ar impune, 
ele sânt prea mici în faţa nevoei de a menţinea 
curat sufletul armatei, căci numai armata rămasă 
neatinsă, ne va putea garanta propăşirea naţiunii 
noastre pe toate tărâmurile.

Piecând dela acest punct de vedere am 
găsit imperios necesar formarea unui corp pre
oţesc militar activ, care să fie călăuza sufletea
scă a scumpei, glorioasei şi maréi noastre oştiri, 
pentru a o duce mai departe pe drumul gloriei 
şi adevărului, şi mai ales spre a o feri de teri
bilul flagel al bolşevismului, care încearcă con
tinuu a pătrunde în sufletul ei.

Pentru atingerea acestui scop, s’a întocmit 
proiectul de lege privitor la organizaera cleru
lui militar.

Centenarul lui Ion C. Brătianu
— Programul sărbătoririi din Sibiu —

Duminecă la 16/29 Mai a. c. se va sărbă
tori şi în Sibiu întâiul centenar dela naşterea 
marelui român şi bărbat de stat Ion C. Brătianu 
in următorul mod:

I. înainte de ameazi şi nemijlocit după ser
viciul divin se va celebra în biserica catedrală 
un parastas Ia care va cânta un cor bisericesc 
şi se va rosti un discurs ocazial dela amvon, 
iar în celelalte biserici româneşti din Sibiu se 
vor ceti rugăciuni corespunzătoare.

Ii. După ameazi la 5 ore se va ţinea în 
teatrul orăşenesc un matineu cu următorul pro
gram :

1. Cuvânt de deschidere, rostit de dl An
drei Bârseanu, preşed. Asociaţiei.

5. «Eata ziua triumfă», de V. Humpel, cân
tată de corul mixt al «Şcoalei normale Andrei 
Şaguna», condus de dl prof. T. Popovici.

3. Discurs festiv asupra Iui Ion C. Bră
tianu, rostit de dl prof. I. U. Soricu.

4. In memóriám, recitări de dl Nicolae Băilă.
5. T. Popovici: «Marşul legionarilor ro

mâni», din zilele de desrobire a Ardeaiului, 
cântat de corul mixt al «Şcoalei normale An
drei Şaguna».

Biletele de intrare la matineu se vor vinde 
în 26, 27 şi 28 (Joi, Vineri şi Sâmbătă) în libră
ria «Foaia Poporului», iar Duminecă in 29 Ma< 
dela ora 4 p. m. la cassa teatrului pentru ur
mătoarele preţuri: Loje de rangul I. 30 Iei, cele 
de rangul II. şi parter 20 lei. — Stalul I 10 lei,
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Stalul I! 6 lei şi Stalul III 3 lei. — Balconul I. 
ő lei. Balconul II 3 Iei. — Galeria 1 leu şi lo
curile de stat câte 1 leu.

Aducând acestea atât Ia cunoştinţa tuturor 
autorităţilor române din Sibiu, cât şi la cunoş
tinţa Întregii românimi din Sibiu şi din satele 
învecinate, Ie dăm, aşa credem, un bun prilej 
ca prin asistarea lor la această comemorare cen
tenară, să-şi poată arăta sentimentele de admi
raţie, de pietate şi de recunoştinţă naţională faţă 
de memoria marelui defunct al întregului neam 
românesc.

Sibiu, la 25 Mai 1921.
Comitetul aranjator.

Pelerinajul dela Florica
— Comemorarea morţii lui Ion C. Brătianu —

Trenul special pentru sărbările dela Flo
rica a ajuns în gara Florica la ora 11 jum. La 
gară a fost întâmpinat de Dnii Ion, Vintilă şi 
Constantin Brătianu, cari conduc convoiul la 
mormântul provizoriu din deal. Intre cei de 
faţă erau A. S. Principele Carol, dnii Iorga, 
ministrul Petrovici, mitropoliţii Miron şi Ni- 
co'lae, Inculeţ, St. C. Pop, Goldiş, Mihali, ge
neral Coandă, Lupaş, Nistor şi a.

Cortegiul a fost condus pe colină Ia mor
mântul provizoriu. In mulţime erau ţărani, oră
şeni, delegaţi, învăţători, preoţi şi veterani din 
răsboiul dela 1877.

La mormânt s’au depus numeroase co
roane. Una de flori naturale purta inscripţia: 
«Regele, lui Ion Brătianu». Sicriul învălit în 
tricolor a fost purtat de veterani din 1877, până 
la Capelă şi aşezat acolo în faţă.

A urmat parastasul oficiat de mitropoliţii 
Miron şi Nicolae, şi cierul mitropolitan. De
legaţia ardeleană a depus o urnă cu pământ 
dela mormântul lui Mihai Viteazul dela Turda.

Asistă o lume imensă. A vorbit mitropoli
tul primat, dl Petrovici în numele guvernului. 
DI Şt. C. Pop a ţinut discurs în numele Ar
dealului, Inculeţ pentru Basarabia, Nistor pen
tru Bucovina, Mârzescu în numele partidului 
liberal.

Sicriul e depus în cripta sub capelă, ală
turi de actul comemorativ semnat de cei pre
zenţi. Ceremonia s’a sfârşit la ora 3.

*

Alt act comemorativ a fost aşezat în 19 1. 
c. în altarul capelei dela Florica, şi cuprinde 
următoarele:

«Sfinţitu-s’a Biserica din Florica în ziua de 
19 Mai anul mântuirii 1921 (una mie nouă sute 
două zeci şi unu) după trecerea de 100 de ani 
dela naşterea lui Ion Constantin Brătianu, în al 
lll-Iea an după unirea tuturor ţărilor româneşti 
sub domnia Regelui Ferdinand, mitropolit 
primat fiind 1. P. Sfinţitul părinte Miron Cristea.

Clăditu s’a acest sfânt lăcaş In timpul dom
niei lui Carol 1, cu ajutorul Regelui şi al popo
rului român în lauda Atotputernicului Dumne
zeu, care la vremuri de grea cumpănă a pus 
în capul fruntaşilor ţării pe loan Constantin 
Brătianu spre a lucra cu credinţă neclintită, cu 
dragoste şi cu înţelepciune la redeşteptarea 
neamului şi la întemeerea regatului.»

Adunarea poporală din comuna £ălmaciu
Duminecă, în 22 Mai 1921, la ora 3 d. a. 

s’a ţinut în comuna Tălmaciu o mare adunare 
poporală, la care au luat parte intelectuali şi 
ţărani din comunele: Tălmaciu, Sebeşul-de-jos, 
Sebeşul-de-sus, Racoviţa, Porceşti, Boiţa, Tăl- 
măcel, Sadu şi Veştem. Adunarea a fost con
vocată de dl Dr. Lazăr Popovici, inspector sa
nitar, cu scopul de a se discuta asupra multelor 
rele sociale, cari bântuesc ţara şi de a ne sfă
tui asupra mijloacelor, prin care s’ar putea în
lătura acele rele şi s’ar grăbi munca de orân
duire şi consolidare a statului nostru.

De preşedinte al adunării a fost ales dl 
loan Druhora, preot în Boiţa, de secretar losif 
Stoica, înv. dir. în Sebeşul-de jos, şi fiecare co
mună participantă şi-a ales câte un bărbat de 
încredere.

După constituirea adunării au luat cuvân
tul dnii Dr. L. Popovici, Dr. N. Vecerdea, ţă
ranul fruntaş loan A. Mărgineanu şi părintele 
Druhora.

Adunarea votează următoarea moţiune, în 
care hotăreşte:

1. Rugăm pe toţi factorii conducători ai 
vieţii noastre publice, ca fără deosebire de co
loare politică, să adune Ia un loc toate valorile 
de seamă pentru a conlucra la accelerarea ope
rei de refacere a regatului nostru.

2. Pretindem, ca să înceteze certurile şi 
neînţelegerile dintre partidele politice, căci nu
mai prin încetarea acestor desbinări şi prin con
centrarea tuturor puterilor şi valorilor distinse, 
nădăjduim a pune zăgaz puvoiului de imoralitate, 
ce a năpădit ţara noastră.

3. Cerem dela toţi cetăţenii — fără deo
sebire de stare socială — muncă cinstită şi de
votată binelui obştesc.

4. Voim creiarea judecătoriei opiniunei pu
blice, adecă acelei judecătorii, care fără milă şi 
îndurare să ţintuiască la stâlpul batjocurei pe 
fiecare mişel, care ar lucra împotriva ţării şi 
neamului nostru.

5. Apelăm la toţi cetăţenii din întreaga 
Românie-Mare să ne urmeze pilda.

In memoria lui Tudor Vladimirescu
— Cătră despărţămintele şl agenturile -Asociaţiunii» 

şi cătră marele public românesc. —
Anul 1921 este anul aniversărilor.
Franţa, sora noastră mai mare, comemo

rează în Mai a. c. o sută de ani dela moartea 
celui mai mare tiu al ei, Napoleon I, iar Italia 
va sărbători în Septemvrie a. c. aniversarea de 
600 de ani dela moartea celui mai mare poet 
al ei şi al latinităţii, Dante Alighieri.

Anul acesta e darnic în aniversări şi pen
tru noi românii.

In 14 Februar a. c. s’au împlinit o sută de 
ani dela moartea marelui apostol al românis
mului, Petru Maior, a cărui istorie pentru înce
putul românilor şi celelalte scrieri vestite âu 
fost de mare însemnătate în desvoltarea noa
stră culturală. «Academia Română» din Bucu
reşti, Universitatea din Cluj şi «Asociaţiunea» 
noastră au prăsnuit după cuviinţă amintirea lui 
îndemnând şi pe alţii să facă la fel.

La 27 Mai stil vechi, sau 9 Iunie stil nou 
a. c. în ziua de Ispas, se împlinesc o sută de 
ani dela moartea marelui erou naţional Tudor 
Vladimirescu, care prin acţiunea sa energică şi 
moartea sa îngrozitoare a pus capăt epocei fa- 
nariotice de tristă pomenire şi a făcut să ră
sară, un ceas mai curând, zorile libertăţii na
ţionale.

«Asociaţiunea» va închina un număr din 
revista «Transilvania» şi un număr din biblio
teca sa populară în amintirea Domnului Tudor. 
In «Transilvania» vor fi diferite contribuţii la 
cunoaşterea mai amănunţită a personalităţii şi 
epocei lui Tudor, iar un Nr. din «Biblioteca po
porală a Asociaţiunii» va povesti limpede şi pe 
înţelesul tuturor istoria sbuciumată 'a vieţii şi 
faptelor lui măreţe. Afară de aceasta «Asocia
ţiunea» va da un festival artistic în amintirea lui.

Despărţămintele, agenturile şi marele pu
blic românesc încă e rugat să aranjeze cu acest 
memorabil prilej serbări naţionale Tudor Vla
dimirescu.

Se pot recita versuri de George Coşbuc 
(«Oltenii lui Tudor»), de St. O. losif («Lui Tu
dor Vladimirescu») ş. a. Se pot cânta cântece 
naţionale («Domnul Tudor», text de I. Nicule- 
scu, muzica de G. Brătianu) şi populare («Vi
sul lui Tudor Vladimirescu» din colecţia de po
ezii populare ale românilor de Vasile Alecsan- 
dri) etc. Recomandăm chiar reprezentaţii tea
trale şi aranjare de tablouri istorice cu acest 
prilej. Dl N. Iorga preşedintele «Ligei Cultu
rale», acum scoate de sub tipar o piesă teatrală 
în 5 acte «Tudor Vladimirescu» pe care n’o 
putem recomanda îndeajuns. Se poate face ceva 
şi cu drama istorică «Domnul Tudor» de N. 
Radivon şi «Bimbaşa Sava» de I, Peretz.

Oricât am face, nu putem face deajuns 
pentru cel ce a putut zice despre sine: «Şi 
ştiindu-mă norodul pe mine, dintr’alte vremi, 
că sânt un adevătat fiu al patriei mele, cu sil
nicie m’au luat a Ie fi şi Ia această vreme chi- 
vernisitor pentru binele şi folosul tuturor».

Spiritul lui poate fi şi astăzi «chivernisitor 
pentru binele şi folosul tuturor». Dorim să 
fie aşa. « Biuroul Asociaţiunii».

Societatea „Tinerimea Română“

Programul
concursurilor generale între şcolarii învăţămân

tului secundar de toate categoriile
Marţi 31 Mai 1921: Sosirea şi încuartera- 

rea în gara de nord a concurenţilor.
Mercuri 1 Iunie 1921: Ora 9 dimineaţa 

serviciul divin în biserica sf. Spiridon-nou (Şer- 
ban-Vodă). Ora 10 jum. dimineaţa. Concursul 
limbii române băeţi la universitate, fete la şcoala 
centrală. Ora 3 p. m. Cântarea corurilor în 
Arene (Parcul Caro!). Bătae cu flori naturale 
pe lacul şi aleele Parcului Carol, între concu
renţi.

Joi 2 Iunie 1921: Ora 8 dimineaţa. Con
cursul de gimnastică în Parcul Carol. Ora 3 p. 
m. Inaugurarea exposiţiei de lucrări manuale, 
desenuri liniare artistice, precum şi orce fel de 
lucrări ale elevilor şcoalelor. Ora 4 p. m. Ser
barea primei Olimpiade şcolare. Ora 5 p. m. 
Cântarea corului «Soc. Carmen», de sub con
ducerea profesorului Chiriac. Ora 9 seara. Masa 
colegială în onoarea profesorilor, la şcoala de 
menaj Filipescu (Calea Victoriei 173).

Vineri 3 Iunie 1921. Ora 10 dim. Serbarea 
aniversării a 44 ani de existenţă a «Societăţii 
tinerimea română» şi împărţirea premiilor şi 
medaliilor în Parcul Carol (Arene). Ora 4 p. 
m. Defilarea carelor alegorice.

In cele trei zile, seara mari serbări în Par
cul Carol: teatru, cinematograf cu filme de răs- 
boi. Artificii, muzici militare şi orhestre. Bătae 
cu flori. Vizitarea Muzeul militar din Palatul 
artelor.

Serbarea va fi sub patronajul unui comitet 
sub preşidenţia dnei general Averescu.

Comitetul.

Ştirile zilei»

Fondul bisericesc bucovinean, «M onitorul 
Oficial» publică un decret regal, care hotăreşte: 
Averile fondului bisericesc ortodox român ‘din 
Bucovina, până la votarea legii de unificare bise
ricească, întră în administrarea bisericii din Bu
covina, şi anume a mitropolitului, împreună cu 
consistorul arhiepiscopal, care îl vor administra 
printr’o delegaţiune permanentă a congresului 
bisericesc având ca instanţă supremă congre
sul. Statul îşi rezervă dreptul de a exercita con
trolul său legal prin un reprezentant permanent 
al ministerului cultelor, în delegaţiunea perma
nentă a congresului.

Act da mulţumire. Principele Constantin 
Brâncoveanu, — care alături de I. P. S. S. Mi
tropolitul nostru Nicolae a asistat la procesiunea 
religioasă, In ziua de Sf. Gheorghe, la ruinele 
Mănăstirii dela Sâmbăta de sus, care e o ctito
rie a marelui său strămoş Voevod Constantin 
Brâncoveanu, — a binevoit a dărui cu acea ocazie 
1000 (una mie) Lei pe seama bisericii noastre. 
Ii exprim adânci mulţumiri. Sâmbăta de sus, 10 
Mai 1921. Pr. Vincenţiu Pop.

Necrolog. Din Cincşor ni se comunică 
trista ştire, că dna Ana Ţăposu, soţia parohului 
nostru George Ţăposu de acolo, a trecut la 
cele eterne in 8 I. c. st. v. Pe răposata, care a 
fost o soţie şi mamă de model, o jăleşte, pe 
lângă nemângăiatul ei soţ, fii: Emil, doctor în 
medicină, asistent Ia clinica din Cluj, Silviu, 
profesor la liceul Gheorghe Lazăr din Sibiu şi 
fiica sa Aurelia. Dumnezeu s’o odihnească în 
pace, ear pe cei rămaşi în profund doliu să-i 
mângâie.

Pubilcaţiune. Şcoala de înot din Sibiu a 
regt. 90 Inf. se deschide la 25 Mai a. c. n. Bi
letele de abonamente se pot scoate zilnic dela 
ora 9 până la ora 12 a. m. şi dela ora 16 până 
la ora 19 la cassa şcoalei de înot. Biletele pentru 
neabonaţi se scot totdeauna la intrarea în şcoala 
de înot la cassa şcoalei. Preţurile fixate şi tim
purile de folosinţa băii se pot vedea în publi- 
caţiunile afişate. P. S. a Regt. Nr. 90 Inf.

Cinema Apollo, Piaţa Herman, Sibiu. Tot a 
doua zi program nou. Se dau zilnic reprezen
taţii interesante, seara la ora 7 şi 9.
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Plecarea şi scs'rea trenurilor din gara Sibiu
Plecarea:

Ora 4-30 dim .: — Prin Sebeşul-săsesc la Vin- 
ţul-de-jos; legătură la 930 cu tren direct spre 
Arad, soseşte *ci, ora 17. — Legătură în Vin- 
ţul de jos spre Alba-Iulia, de acolo spre Zlatna 
şi Teiuş. — Legătură din Simeria (Piski) spre 
Petroşeni, Vulcana, Lupeni şi cu linia spre 
Hunedoara, spre Haţeg, Caransebeş, Meha- 
dia, T. Severin. — Legătură din Dobra cu linia 
Lugoj, Timişoara, cu ramificaţii dela Timişoara 
spre Rreşiţa-Montană şi Arad, şi afară din ţară 
cu Vârşeţ, Biserica-Albă, Panciova, Becichere- 
cul- şi Chichinda-mare în Torontal, Macău şi 
Seghedin spre Ungaria.

Ora 5 2 3  dim : — Până la Cisnădie.
Ora 6 d im : — Prin Copşa-mică; legătură Ia 

8'\2  dim. cu tren mixt spre Braşov; ramifi
caţie din Haşfalău cu Odorhei, din Braşov cu 
Râşnov— Zărneşti, Sepşi-St.-Oeorge,— Breţcu, 
Sereda Ciuc, Sân-Miclăuş. — Legătură în 
Copşa-mică la 9 47 cu tren de persoane direct 
la Bucureşti prin Braşov, Sinaia, Câmpina, 
Ploieşti.

Ora 6  20  dim. — Tren şcolar la Ocna-Sibiului.
Ora T46 dim. — Numai Luni, Miercuri şi Vi

neri tren mixt, cale îngustă până la Sighişoara 
prin Agnita.

Ora &47 dim. — Până Ia Braşov prin Făgăraş 
direct.

Ora 13.20 (1-20 d. a.) —- Prin Turnu Roşu, Pia
tra-Olt, Ia Bucureşti direct; legătură în Piatra- 
Olt spre Craiova cu tren mixt local; Ia Cos- 
teşti cu Roşiori de Vede — Tg. Măgurele; la 
Piteşti cu Curtea de Argeş; la Goleşti cu 
Câmpulung; la Titu cu Târgovişte-Petroşiţa; 
la Chitila cu Ploeşti etc.

Ora 1331. (1.31 d. a.) — Până la Copşa-mică, 
unde are legătură la ora 16.35 cu tren mixt 
şi la ora 20'02 cu tren de persoane, ambele 
spre Oradea-mare, prin Blaj, Aiud, Cluj etc. 
— Ramificaţie din Blaj la Diciosânmărtin, din 
Teiuş spre Arad la 8'30 din., din Războeni 
cu Odorhei, Reghin, Ludoş-Bistriţa; din Apa- 
hida cu Gherla — Dej — Baia-mare, Satu- 
mare, Dej—Zalău, Dej—Năsăud, Rodna-veche, 
Dej — Bistriţa. — Din Oradea-mare cu Careii- 
mari, Sătmar spre Baia-mare, Sebeşul-mare, 
apoi cu Debreţin (Ungaria), Salonta-mare şi 
Beiuş — Vaşcău — Băiţa.

Ora 13 40. (1*40 d. a.) — Spre Cisnădie.
Ora 14. (2 d. a.) — Tren şcolar la Ocna-Sibiului.

Sosirea în gara Sibiu:
Ora 7 dim. — Trenul mixt dela Cisnădie.
Ora 7 2 2  dim. — Dinspre Vinţul-de-jos, având 

legături dela Arad, apoi dela Timişoara — 
Mehadia— Caransebeş — Lugoj; Hsţeg, Lu
peni, Petroşeni, Simeria; Zlatna, Alba-Iulia.

Ora 7’46 dim. — Trenul şcolar dela Ocna.
Ora 1135 dim. — Dinspre Copşa, având legă

tură dinspre Oradea-mare, Cluj, Aiud, Blaj, 
etc. (Vezi corespondentul tren !a piecarea ora 
1331).

Ora 15‘0 6 (3.06 d. a.) — Trenul şcolar dela Ocna.
Ora 15'22 — Dela Cisnădie.
Ora 1&55 (4. 55 d. a.) — Dela Bucureşti prin

P. Olt, Turnu—Roşu. Legăturile ca şi la trenul 
corespondent care pleacă la 13'20 din Sibiu.

Ora 18. (6 seasa). — Soseşte trenul mixt din 
Braşov prin Făgăraş.

Ora 19. (7 seara). — Trenul mixt, cale îngustă 
dela Sighişoara prin Agnita, numai Marţi, Joi 
şi Sâmbătă.

Ora 2104. (9.04 seara) — Soseşte din Bucureşti, 
prin Copşa-mică, având legăturile ca şi tre
nul corespondent care pleacă de aici Ia 6 dim.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare

Istorii I n t a i  i nu rtltii
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

Ad Nr. pp. 267/1921 (58) 1 -3
Concurs repeţit

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de cl. Il-a Mânăşturul-unguresc, prin acea
sta se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în coala B. pentru întregirea 
salarului dela stat.

Doritorii de a reflecta la acest post au 
a-şi aşterne subscrisului, în terminul susindicat, 
suplicile instruite conform normelor în vigoare, 
şi a se prezenta la biserică în vre-o zi de Du
minecă sau sărbătoare, ca să fie cunoscuţi din 
partea poporului.

Oficiul protopresbiteral rom. ort. în înţe
legere cu comitetul parohial.

Cluj, 27 April 1921.
Tuliu Boşesen,

protopresbiter.

Nr. 118/1921 (59) 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa a 11-a 
Săcătura, protopresbiteratul Câmpeni, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt jumătate venitele din parohie şi cele fa- 
sionate in coala B. din întregirea venitelor pre
oţeşti dela stat pentru capelani.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral, ear concu
renţii cu prealabila încunoştiinţare a subscrisului 
se vor prezenta în vre-o Duminecă ori sărbă
toare la biserică spre a cânta, cuvânta şi celebra.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Câmpe
nilor în înţelegere cu comitetul parohial.

Câmpeni, 15 Februar 1921.
Petru Popovicfu,

. protopresbiter adm.

(61) 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei de cl. 111 Vorţa 
cu filia Valea-iungă, protopresbiteralul Ilia, se 
publică a doua oară concurs cu termin de 30 
de zile dela prima apariţie în «Telegraful Ro
mân».
1 , Emolumentele sânt cele statorite în coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documen
tele necesare să se înainteze oficiului protopo
pesc Iiia în terminul indicat. Concurenţii să se 
prezenteze în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserica din parohie spre a cânta şi predica, 
eventual a şi celebra.

Ilia, 19 April 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. român al Iliéi 

în înţelegere cu somitetul parohial.
Constantin Moldovan,

protopop.

ad. 685/921. (62) 1—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din pa
rohia de cl. III a Sâmbâta-sup.-apus., se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele arătate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopopesc, ear concurenţii cu observarea 
dispoziţiilor din regulament, se vor prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare ia biserică.

Făgăraş, la 15 Mai 1921.
Oficiul prolopresbiteral român ortodox în 

înţelegere cu comitetul parohial.
Nicolae Borzea

protopop

Nr. 196/1921 (60) 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei de cl. III Sup- 
lac în protopresbiteratul Târnava se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt celea fasionate în cosla B. pentru întregi
rea dotaţiei dela stat. **

Cererile de concurs, instruite conform nor
melor în vigoare, se vor înainta subsemnatu
lui oficiu in terminul arătat, iar concurenţii cu 
prealabila încuviinţare a subsemnatului, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a cânta, cuvânta sau celebra. 

Cetate a-de-baltă; 12 Mai 1921. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al trac- 

tului Târnava, în înţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nlcolae Todorau
protopop

Nr. 159/1921 (57) 3 -3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh In pa
rohia de clasa 11-a Ş bot, protopresbiteratul Orăş- 
tiei se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele statorite în nor
mele din vigoare.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopopesc, având concuren
ţii a se prezenta la biserică spre a cânta, cu
vânta sau celebra.

Orăştie 24 April 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Orăş- 

tiei în înţelegere cu comitetul parohial.
Vaaile Domşa,

protopop.

dictando şi caligrafie
se află de vânzare la

Librăria Arhidiecezană, Sibin

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere cirile)

de

Andrei baron de Şaguna
Preţul: crudo Lei 2'—, broşat Lei 4 - , 

plus porto postai Lei 2‘—.

La Lkibrăria Arhidieeezană din Sibiu 
a sosit şi se află de vânzare

Reeviziie bisericeşti
dela

atelierul de argintării şi obiecte bisericeşti

Dim. D. Popescu din Bucureşti
fabrică sistematică de clopote, Argintărie, şi orice 
obiecte bisericeşti. — Furnizorul Curţii regale şi 
al sfintelor mitropolii, episcopii şi biserici din 

România-Mare. — Calea Moşilor Nr. 249.

Precum: Potire, Disc, Stea, Linguriţe, 
Cădelniţe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeş
nice, Icoane din argint de China şi me

tal, de tot felul etc. etc. cu
=  p r e ţ u r i  m o d e r a t e .  =
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